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BCTYII

[IpuckopeHnii TeMn poO3BUTKY METPOJIOrii, SIK HAyKH MPO BUMIPIOBAHHS Ta
BHUMIPIOBAJIbHY TEXHIKY, 3yMOBHB MOSBY HOBUX TEPMIHIB Ta MOHATH, & TAKOXK HOBOT'O
CBITOTJISIY A0 NPUHIMMIIB MOoOyA0BH 3aco0iB BHUMIPIOBAaHHA Ta KOHTPOIIIO.
BumipioBanHd (QI3MYHHUX BEIWYMH BCE MIMPIIE 3aCTOCOBYETHCA HE TUIBKH B
TEXHIYHUX HayKaxX 1 B IPOMHUCIOBOCTI, ane M O010JI0Tii, MEIULUHI, CLUIbCHKOMY
rocroJIapCcTBi, B OXOpPOH1 JOBKULISA. BumiproBaHHS € TapaHToM 3a0e3MeueHHs
€(eKTUBHOCT1 TEXHOJIOTTUHUX MPOLECIB Ta BUCOKOT AKOCT1 MPOAYKIIII.

[ToxnOku BUMipIOBaHb BUHUKAIOTh BHACIIIOK PI3HOMAHITHUX MPUYUH, MiJ] 4ac
rTMOOKOTO BUBYCHHS 00’ €KTa 1 BUMIPIOBAIbHOI BEIMUMHU HAMAralOThCsl 3MEHIITUTH
NOXUOKY TUISXOM CTBOPEHHS 1 BUKOPHCTAHHS CICLIATBbHUX METOAIB BHUKOHAHHS
BUMIPIOBaHb, KOPEKIIii Ta ONMpaIfOBaHHS PE3yJIbTATIB IUX BUMIPIOBAHbD.

B nmaniii  kypcoBiii po0OTI BHpINIYEThCS 3ajaya MOJICTIOBAHHS —Ta
IporpaMyBaHHs 3acO0y OMpAIfOBaHHS PI3HOTO THUITY BUMIPIOBAIBHOI 1H(MOpMAIIii.
OmnpaitoBanHs iHpopMmarlii BiAOYBa€TbCA BUKIIOYHO 3a THUIIOM BHUMIPIOBaHb.
3HayeHHsl, fKI Oe3MocepelHbO 3HAaXOJATh 3a JOMOMOIOI0 IOKa3zy BIJIOBIIHOTO
3ac00y BUMIpPIOBaHHs OTpUMAajM Ha3By — npsMmi. Hempsimi y cBOO uepry 3HaueHHs,
Kl 3HAXOIATh ITICJISTI OOYMCIIEHHS 3a BIJOMUMH 3aJIEKHOCTAMH Bl JEKUIBKOX
BEJIMYWH, III0 BHUMIPIOIOTHCS MpsMO. ToMy TIpu MOJCIIOBaHHI BiIIIOBIIHOTO
IporpaMHoOro 3aco0y, MOTPIOHO BU3HAYMTH THUIT BHMIpIOBaIBHOI 1HoOpMallii Ta

oOpatu MeTou 00poOKH 1iel iHpopMaIrii.
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1. TEXHIYHE 3ABJAHHSA

1.1. OnpauoBanHst  pe3yJibTaTiB  PIBHOTOYHHX  0araToOKpaTHMX
BUMIPIOBaHb.

B pe3ynbTaTi piBHOTOYHMX 0araTOKpaTHUX BUMIpIOBaHb (i3MYHOI BETUYUMHU
OTPUMAHO pe3yJbTaTH, 110 HaBeAeHO B Tabi. 1.1. BpaxoByrouu, mo cucreMatnyHa
MoxuOKa BiJICYTHA, MOTPIOHO HAJATH TOYKOBI Ta IHTEPBAJIbHI OI[IHKH BUIAJKOBOT
CKJIaZI0BOi TOXMOKM BHUMIPIOBaHb (I3MUHOI BEJIMYMHHU, TAKOXK [JIs1 OOYMCIEHD
CKJIACTH MPOrpaMy pO3paxyHKIB.

Tabnuysa 1.1. Buxioui oani ons 3a80amnms 1. 1.

Ne Bapianty 4

3HayeHHs 0araTOKpaTHUX BUMIPIOBaHb
3005,6 | 2990 | 2952,0 | 3001,4 | 3000,8 | 3003,9 | 2997,0 | 3001,5 | 3004,8 | 2995,4
2997,8 | 2996,8 | 2998,0 | 2999,9 | 3000,0 | 2995,8 | 3003,3 | 2999,3 | 3003,2 | 1003,3

1.2. OnpanwBaHHs pe3yJbTaTiB CyMiCHUX BUMIPIOBaHb.

B pe3ynbTati cyMiCHHX BUMipIOBaHb OTPUMAHO PE3YJIFTATH BUMIPIOBaHb IBOX
GI3MYHUX BEJIWYUH X Ta Yy, IO TMOB’s3aHI MK COOOI0 JIIHIHHOW (DYHKITIOHATBLHOIO
sanekHicTio (tadn. 1.2.). BpaxoByroum, 10 cucTeMarnyHa MOXHOKa BiICYTHS,
HOTPIOHO OOYMCIIMTH OLIHKH HapaMeTpiB a i b miniiHOT 3amexHocTi Y = ax + b, Ta
BU3HAUYATHA TOYHICTHP IMX OIIHOK. OIIHKK OOYHUCIWTHA 3a METOAOM HaNWMEHIINX
KBaPaTiB Ta 32 METOJIOM OI[IHOK Ha OCHOBI OPTOTrOHAILHO1 perpecii, 1Jis MpoBeICHHS
PO3paxXyHKIB CKJIACTH Mporpamy. Takox OIIHWUTU MapaMeTpH JIHINHOT 3aleXHOCT1
rpadiuHUM METOJIOM, TIOPIBHATH OTPUMaH1 Pe3yJIbTaTh IBOX BapiaHTIB PO3PaXyHKIB

Ta TpadivyHO1 OLIHKH, 3pOOUTH BUCHOBKH.

Tabnuys 1.2. Buxioni oani ons 3a60anhs 1.2.

Ne Bap. X Y

4 2| -1]0 1 2 3 [512|541|563|571|592 6,16
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2. AHAJII3 METOAIB OITPAIIIOBAHHA PE3YJIBTATIB
BUMIPIOBAHDb

2.1. MeToau BUKJIIOYEHHS Pe3yJIbTaTIiB 3 IPyOMMH NOXHMOKAMM.

JUist  BUKJIIOYEHHS TpyOMX MNOXMOOK 3aCTOCOBYIOTH amapaTr MepeBIpKU
CTAaTUCTUYHUX T1MOTE3. Y METPOJIOTii BUKOPUCTOBYIOTHCS CTATUCTUYHI T'IIOTE3H, I1]T
AKUMHU PO3YMIIOTh TINOTE3U MPO BUJI HEBIJOMOTO PO3MOJLTY, a00 Mpo mapameTpu
BIJIOMHUX PO3MOJI1IIB.

OO6nacTio pUUHATTS rinote3u (00JaCTI0 JIOMYCTUMUX 3HAUYEHb) HA3WBAIOThH
CYKYITHICTh 3HAYEHHS KPHUTEPil0, MPH SKHUX TiMOoTe3y MpHMarTh. KpUTHYHOIO
Ha3WBAIOTh CYKYITHICTh 3HAUYEHBb KPUTEPIIO, IPH SKUX HYJIHOBY TiIOTE3Y BiIKHIAIOTh.
OO6nacTb NPUIHATTS TIMOTE3H 1 KpUTUYHA 00JACTh PO3IICH KpUTUYHUMH TOYKAMU,
10 JOPIBHIOIOTH TAOJIMYHUM 3HAYEHHSM KPHUTEPIiB.

HynboBa craTtucTMyHa rimoTe3a NIATBEPIKYE HAJISXKHICTh 'migo3piioro"
pe3yNnbTaTy BHUMIPIOBAaHHS (CIOCTEPEXKEHHS) JaHid Tpyni BHUMIPIOBaHb, IO
nepeBipsieTbesi. DopMaTbHUM KPUTEPIEM aHOMAIBHOCTI PE3YJIbTaTy CHOCTEPEKEHb
(miacTaBoro I yXBaJCHHS KOHKYPYHOUOI rirmore3u: "migo3puiuil" pe3ynbTraT He
HAJICKUTh JaHIW TPyIi BUMIPIOBaHb) MPHU IIBOMY CIY)XHTh MEXKa, 110 BIACTOITh Bij
IIEHTPY PO3MOJILTY Ha BETUYUHY tS.

Taxum gyuHOM, MEX1 TOXUOOK 3aJIe’KaTh BiJl BUAY PO3MOJILTY, 00'eMy BUOIPKH
1 BuOpaHoi moBipyoi MmoBipHOCTI. [Ipu 00poOIII BKE HAIBHUX PE3YJIHTATIB
CIIOCTEPEKEHB TIOBUILHO BIIKUAATH OKPEMi PE3yIbTaTH HE CIiJ, OCKUIBKH 1€ MOXKE
MPUBECTU 0 (DIKTUBHOTO MIABUIIECHHS TOYHOCTI Pe3yJibTaTy BUMIpIOBaHb. [ 'pyma
BUMIpIOBaHb (BUOIpKA) MOXKE MICTUTH JACKUIbKAa IPYOUX MOXHOOK 1 iX BUKIIOUCHHS
MPOBOJISITH MOCI1I0BHO, TOOTO MOOJUHIII.

Bci meTonu BuKITtoueHHS rpyOnX MOXUOOK (IMTPOMaxiB) MOXKYTh OyTH pPO3iIICH1
Ha JIBa OCHOBHI THIIU:

a) METOJIM BUKITIOUCHHS MpH BiomMomy reHepaibHomy CKB;

0) MeTOIM BUKJIIOUECHHS NIPU HEBiioMoMy reHepaibHomy CKB.
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OcCkUIbKM Ha TMpPaKTULl YacTIille 3YyCTPIYalOThCS BHUMIPIOBAHHSA MpHU
HeBitoMmoMy CKB (0OMexeHe 4HiClIo CIIOCTEPEkKEHb), 1alll PO3TISHYTI TaKi KpUTEpii
MEPEBIPKU MIT03PUIHX (3 TOUKH 30py NOXUOOK) pe3yJIbTaTIB CIIOCTEPEIKEHD:

1) Kpurepiii IpBiHa — I OTpUMaHHS €CIICPUMCEHTAIBHUX JIaHUX
BU3HAYAIOTh KoeDilieHT 1o hopmyii:

(xn+1 B xn) (2.1)
S

€ Xn+1, Xn — HAWOLIBIIN 3HAYCHHS BUIIQJKOBOI BEIUYUHU; S — CEPEIHE

A=

KBaJIpaTUYHE BIIXWUJIEHHS, OOUYMCIIEHE TO BCiX 3HaueHHsX BuOipku. [loTiMm et
KO€(ILIEHT MOPIBHIOETHCS 3 TAOJUYHUM 3HAYEHHSIM Agq, MOXIIMBI 3HAUYEHHS SKOTO
HaBeneHi B goaarky A (Tab6n. 1). Skmo A > Aq, TO HynbOBa TiNoTe3a He
HiATBEPKYETHCS, TOOTO PE3ynbTaT — MIOMUJIKOBH, 1 BIH Ma€ OyTH BUKIIIOUCHUN TIPU
MOTJIBIIIM 00pOOIIl pe3yJIbTAaTIB CIIOCTEPEIKEHb.

2) Kpurepiii PoMaHOBCHKOTO — KOHKYpYIOUa TinoTe3a Mpo HasBHICTh IPyOux
NOXMOOK B MIAO3PUIMX pe3yibTaTax MiATBEPKY€ETbCA, SKIIO BHUKOHYETHCS
HEPIBHICTB:

|xp, — x| = t),S (2.2)

ne tp — kBaHTWIb po3noAuty CThlo/IeHTa IpU 3aaHiil 1OBipYiil HMOBIPHOCTI 3
yrciaoM Mip ¢cBoboau K = n - K,. 3HaueHHs KBaHTWIIB g po3mnoainy CTeIoACHTa
npencrapneHi B gomatky A (Tabn. 2.). TouxoBi ominku posnoniny x 1 CKB
pe3yabTaTIiB CIIOCTEPSIKEHDb OOYMCIIOEThC 03 ypaxyBaHHS K, —migo3pinuxl
PE3YNBTATIB CIOCTEPEKEHB.

3) Kpurepiii [likcoHy - 3acHOBaHM Ha MNPUIYIICHHI, M0 ITOXUOKH
BUMIPIOBaHb MalOTh HOPMAJIBHUI 3aKOH po3moainy (3a3manieriip HeoOXimHa
moOyzoBa TICTOTpaMH PE3YNbTATIB CIIOCTEPEKEHb 1 TMEepeBipka TimOTe3W PO
MPUHAICKHICT HOPMAJIBLHOMY 3aKOHY po3moaury). Ilpu BUKOPUCTaHHI KPHUTEPIO
oOuuciooTh KoedimieHT JlikcoHy (cmocTepekyBaHe 3HAYEHHS KPHUTEPII0) s
MepeBipKU HAHOLTBIIIOro a00 HAWMEHIIIOTO eKCTPEMaIbHOTO 3HAYCHHS 3aJIC)KHO Bij

4uciia BUMIPIOBaHb.
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HynboBa rimore3a mpo BiICYTHICTh Ipy0oi MOXHUOKHM BHKOHYETHCS, SIKILO
BUKOHYETBHCSI HEPIBHICTh I' < Fg. SKIIO I' > rgq, TO pe3ynbTaT BU3HAETHCS IPyOOI0
MOXHOKOIO 1 BUKITFOUAETHCS 3 MOJIABII0T 0OpOOKH.

4)  Kpurepiit «36» € OJHIM 3 IPOCTHX CIIOCOOIB MEPEBIPKU PE3YIIBTATIB, IO
MaroTh HOpMaJIbHUH 3aKOH po3noairy. CyTh MpaBuia TPbOX CUTM: SIKIO BUIAIKOBA
BEJIMYMHA PO3MOALIIEHa HOPMAJIbHO, TO a0COJIOTHA BEJIUYMHA 11 BIAXWUJICHHS BIJ
MaTeMaTUYHOrO0  CHOJIBAaHHS  HE  MEpeBepllye  MOTPIMHOrO0  CEepelIHbOro
KBaJIPaTUYHOTO BIIXUJICHHS.

Pe3ynbraT, KUl 3a10BOJBHSE YMOBI X, - X > 3S, BBAKAETHCS 3a TOM, 110 Mae
rpyOy moxuOKy 1 BUJIYy4Ya€ThCs, a paHille OOYMCIIEHI XapaKTePUCTUKH PO3MOILTY
YTOYHIOIOTHCSI.

5) Kpurepiit CMUpHOBa BUKOPHCTOBYEThCS TIPU 00’ eMax BUOIpku n>25. Bin
BCTAaHOBJIFOE MEHIII KOPCTKI MeX1 rpy0oi moxuoku. Jlyig peanizaiiii Hp0ro KpuTepito
OOYHUCIIOIOTHCS JIMCHI 3HAYEHHS! KBAHTUIIIB PO3MOALTY (CIIOCTEPEKYBaHE 3HAUYCHHS
KPUTEKPUTEPit0) 110 hOpMYJIi:

max |x,, — X
,3 — |Sn | (2_3)

2.2. MeToa HaiMEeHIIUX KBaApaTiB.

[Ipu cykynmHHMX BHUMIpPIOBAaHHSX HEBIOMI BEJIMYMHHM X; , IO MiAJISTAlOTh
0e3rocepeTHbOMY BUMIPIOBAHHIO, BU3HAYAIOTHCS 3a pe3yJbTaTaMH BUMIPIOBAHHSI

THIITUX BEJIUYHUH, K1 (YHKI[IOHAITBHO OB’ 13aH1 3 HUMH.
¢ (X1, X250, X)) = Y (2.4)
nei=1,2, .., n— NOPAIKOBHA HOMEP HEBITOMUX BEIUYHUH X;
J=1, 2, ..., M — mopsAIKOBUI HOMEP MPSMUX BUMIPIOBAHb BEJIUYHH Y.

S0 pe3ynbTaT NpsSMUX BUMIPIOBaHb Y MICTSTh BUIIQIKOBI IIOXUOKHU, TO BOHU
MaroTh MicIle i B pe3yibTaTi CYKYITHUX BUMIPIOBaHb BEJIMUUHU X;. PO3risiHEMO Tpu

BUITaAKHU:

1)  OueBuzHO, IO YIS M < N CUCTEMY PO3B’SA3aTH HEMOKJIHBO.
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2) Jlnas m = n po3B’s3aHHA MOXIIMBE, aje¢ TMOXHOKUM pe3yJbTaTiB
BUMIPIOBaHHS BEJMYMHU X; OyIyTh, SIK 1 JJIA NPSAMHUX OJHOPA30BUX BUMIPIOBaHb,
3HAYHUMHU 1 YUCJIOB1 3HAYEHHSI LIUX MOXHOOK 3aJIMIIAI0THCS] HEBIAOMHUMH.

3) s m > n cucteMy TaKOoXX HEMOXIIMBO PO3B’SI3aTH alareOpaidHo TOMY,
[0 III PIBHSHHA HECYMICHI, OCKUIbKM IpaBl YAaCTUHU pPIBHSAHb 3aMICTh TOYHHX
3Hau€Hb Y1 MICTATh PEe3yNbTAaTHU IXHIX BUMIpIOBaHb ); = Y; + AY; 13 BUNaJIKOBUMU
nmoxuoxamu A4Y;.

Takuii crnoci® omnpaioBaHHs EKCHEPUMEHTAIbHUX JaHUX JJs CYKYIHHX
BUMIPIOBaHb JOLUIBHO 3aCTOCOBYBATH AJIs JIIHIMHUX QyHKIIH. B iHIIMX BUmagkax
OMpAallOBaHHS PE3YNbTATIB 3HAYHO YCKIAAHIOETHCSA. TOMY pPO3IJISIHEMO BHMAJ0K

KOJIM PYHKIIIT @; TIHINAHI:

ay X+ apXy + o+ ay,x, — 3 =0
Ay Xy +ApXy + .t Gy, X, — Y, =0;

J (2.5)

Nanﬂxl + amzxz +ot anm'xﬂ - ym :0‘

3rigHo 3 npuHOUnoM JlexaHapa HaiIMOBIPHIIIUMH 3HAYCHHSIMH HEBITOMHUX
BEJIMYUH X1 JJIsI ITbOTO BUMAAKY OyIYyTh TaKi, IS IKHX CyMa KBaJpaTiB 3aJTUIITKOBUX
noxuOOK MiHIMaJbHa, HEOOXITHO YMOBOI TaKOro MIHIMyMY IOBHHHa OYyTH
PIBHICTB HYIIIO TTOX1THUX:
a m m 31"-

2 J :
— v, =2>v, ——.i=12,...n. _
ok, ;‘E ! El 7 o, = " (26)

3aragbHUIA CIOCIO 3HAXOJKEHHS CHCTEMH HOPMaJbHUX PIBHSHB IOJATAE y
3HAaXO/PKEHH1 YaCTKOBHUX MMOXMOOK BiJI KOXKHOI 1 32 KOXXHOIO 3 HEBIJOMHUX X;,
NEPEeMHOXKEHHSAM LMX MOXIIHUX HA BIAMOBIAHI 3HAYEHHS V4 Ta JOAABAaHHI iX IS
KO’KHOT HEB1ZOMOT X; .

ov, ov, ov

Vi P~ +V, P +...+V, c*: =0. (2.7)

4 i i

CyKynHICTh JJaHUX BUPA31B € CUCTEMOIO 3 N HOPMAJIbHUX PIBHSAHD.
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[Ipuknaa BU3HAYEHHS] HOPMAJIBHUX PIBHSAHB JIs1 KUIBKOCTI IBYX, IPUITYCTUMO,

10 B PE3YJbTATI CYKYITHUX BUMIPIOBaHb OTPUMAHY CUCTEMY:

b\ x; +bjyx, =¢y,

(2.8)
b, x, + byyx, =c,.
KoedimienTtr bpi BU3Ha4YarOTh i3 TAKUX BUPA3iB:
m -
by, =2a 1
j=l
M
b, =b, = Zaﬂ“;% (2.9)
J=1
I
3
by, =2a j2
j=l
Toni 3HaUEHHS €1, ¢2 BU3HAYAIOTh SIK:
m
J]'_
(2.10)

m
Cy = _Zla 2V
_||I_

Cepenne KBaJpaTUyHE BIAXWUJIEHHS pE3YJbTATIB CYKYITHUX BHUMIPIOBAHb

3HAXOATh 32 (HOPMYJIOHO:

(2.11)

JloBipui TpaHWIll BUMAJAKOBOI CKJIAJ0BOi MOXUOKH CYKYITHHX BHUMIpPIOBAaHb.
3a1aBIINCh 3HAYCHHSAM JIOBIpYOi IMOBIPHOCTI, 3HAXOIATh BIAIMOBIJHE 3HAYCHHS
KoedilieHTa AOBIpH tp. ¥ 1bOMY BHMAAKy YHCIO CTYNEHIB CBOOOIM JAOPIBHIOE
K=m-n.

JloBipui rpaHuIll BUMAIKOBOI MOXUOKN CyKYITHUX BUMIPIOBaHb CTAHOBJISITH:

A; =41,S;. (2.12)
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2.3. MeToa olliHOK HA OCHOBi OPTOTrOHAJILHOI perpecii.

SIKII0 € CYKYNHICTh €KCIEPUMEHTAIBHO OTPUMAaHUX 3HAYEHb Xi 1 Yi, IPUUOMY
BIIOMUH XapakTep (PyHKIIOHAIbHOI 3B'I3Ky MK BennuuHaMu X 1Y, oOpoOKa Takux
pe3yNibTaTiB  BUMIPIOBAHb 3BOJMUTHCS [0 OOYMCIEHHS NapaMmeTpiB (yHKIIII,
HalKpaluM YMHOM B110Opakae NaHy eKCIEPUMEHTAIbHY 3aJI€XKHICTh (Taka QyHKIIS

HA3MBAETHCS PIBHAHHAM perpecii).

Lle#t Merox 3pydHuid I8 OOpOOKM €KCHEpPUMEHTAIbHUX (DYHKIIOHAJTBHUX

3aJIGKHOCTEH MpH JIiHIHHOTO 3B'13Ky Mk X 1Y (puc. 2.1.):

Y=aX+Db (2.13)

y 4 y=ax+b

0 (Xn;¥n)

o (X1;¥1)

b

-b/a ;

Puc. 2.1. I'padik niniiinoi QpyHKITii

B pesynbrari 00poOKHM cepii eKCHEepUMEHTAIbHUX BEIMYMH Xi 1 Vi

O0YHCITIOIOThCS Koe(DillieHTH JIiHIHHOT perpecii a 1 b:

2
7 7

a=( Z’Cﬂﬁ—észz:yi ) / Z’sz Z’Cj /n (2.14)
=

= A = =l

1 1l
b= Z Vi —az X; A (2.15)
i=1 i=1
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SIku1o 1HTEpBaI MK CYCITHIMHU 3HAUEHHSIMU Xi TOCTIMHUIM 1 KOKHE 3 HUX OJHE

yucio I, Bupasu (2.14) i (2.15) cnporyrotses:

a=06[2Y1iy; — (n+ 1) Xim yil/[n(n2 — 1)] (2.16)
I~ 1
b:;Zyi— ﬁ;— a (2.17)

i=1

Jlns  BuU3HAYEHHS MOXMOOK MOXHA OOUYHUCIUTH CepeAHhOKBAAPATHUHI
BIIXWJICHB OILIIHOK BEJIMYMH @ 1 D, anme kparie po3paxyBaTu cepeaHbOKBaJAPATHUHE

BIJIXWJICHHS TOYOK Xi; Yj BiJ PIBHSIHHS perpecii npsmoiy = ax + b:

5= Z:(m;_-w—yf)?i (-1 +1) (2.18)
i=l

JIisi BU3HA4YEHHS WIMPUHU CMYTH, IO XapaKTepu3ye MOXUOKY JIHIHHOT

perpecii, mo odouaBa O0KH Bij mpsMoi Yy = ax + b (puc. 2.2) cimix BigkaacTH 3HAYCHHS

Syw) > e
Syx) =S /n (2.19)
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3. OIPALIIOBAHHSA PE3YJIBTATIB PIBHOTOYHUX
BAI'ATOKPATHUX BUMIPIOBAHD

3.1. O0uymcIeHHs OUIHKM JifiCHOT0 3HAYeHHA (Pi3UYHOI BeJTMIMHH.

BusnaueHHs cepelHbOapHU(PMETUUHOTO 3HAUCHHSI pe3yJIbTaTIB 0araToKpaTHUX

BUMIpIOBaHb (P13UYHOI BEJICUMHU:

- 12 _579498 _ oo

i
Bu3znauenus CCPCAHBOTCOMCTPUYIHOI'O 3HAYCHHA pe3yanaTiB 6aI‘aTOKpaTHI/IX

BUMIpIOBaHb (PI3MYHOI BEJICUMHU:

n

| [ =/1145310% = 2837,57

j=1

BusHaueHHs 3HayeHHS MeEJlaHU pE3yJbTaTiB 0araTOKpaTHUX BUMIPIOBAHB
(¢13uyHOi BeJEUMHHU, TaK SK MAaCHB MAa€ IapHE YUCJIO 3Ha4YeHb, (Gopmyna s

3HAXOAKCHHA Meﬂ;iaHI/I MaTuUMCEC BI/IFJI}II[Z
 Xayzy t Xgyzer | 2999,9 +2999,3
B 2 B 2

3.2. O04yucJIeHHs1  OI[iHKM  BHMIAJAKOBOI  NOXHOKM  NpPOBEeIEeHHUX

M

= 2999,6

BUMIipIOBaHb.
BigHocHO ominku (i3W4yHOT BeNEUYMHM y MYHKTI 3.1, 3HAXOAWMO 3HAYCHHS
HE3MIIIEHOT OI[IHKH JTUCTIEPCii CYKYIMHOCT1 CTIOCTOPEKEHUX 3HAUCHb!

Tabnuysa 3.1. ObpaxyHok 3HaueHb 8UOIPKU

X X;— X (x; — X)*
3005.6 108.11 11687.77
2990 92.51 8558.10
2952 54.51 2971.34
3001.4 103.91 10797.29
3000.8 103.31 10672.96
3003.9 106.41 11323.09
2997 99.51 9902.24
3001.5 104.01 10818.08
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3004.8 107.31 11515.44
2995.4 97.91 9586.37
2997.8 100.31 10062.10
2996.8 99.31 9862.48
2998 100.51 10102.26
2999.9 102.41 10487.81
3000 102.51 10508.30
2995.8 98.31 9664.86
3003.3 105.81 11195.76
2999.3 101.81 10365.28
3003.2 105.71 11174.60
1003.3 -1894.19 3587955.76

2i(x; — %)? 3779211,86
= = ~ 44
> \[ n—1 20—1 6

3HaXOAUMO HE3MIIIEHY OI[IHKY CepeIHbOKBAIPATUYHOTO  BIIXUJICHHS

CCPCAHBOIO 3HAUCHHSA

[IpoananizyMo 4u HeMae cepell CIOCTEePeKeHb IPyOHX MOXUOOK, ISl 1HOTO

chopMyeEMO 13 CIIOCETEPEKECHb BapiallifHUN psii Ta TEPEBIPUMO KpaliHI WICHH Ha

AHOMAJIbHICTb.
_i-min(x) 289749-10033
W=7 = 446 -
_ max(x) — x _ 3005,6 — 2897,49 — 0242
W2 = S = 446 -

[lepeBipsiemo 4u BXOJATh 3HAYCHHS U Ta U B IHTEpPBAJ JOIYCTUMUX 3HAYCHb,
JUTSE IOTO TIpH iMoBipHOCTI 0,95 Ta mpu 20 BUMipax 3HAXOUMO TaOJUYHE 3HAUCHHS
Uson = 2,56. OckibKHM 3HAYCHHS Ui SIBHO TMEPEBHUINYE Uy,  PAI TOTPIOHO
JOCIIHPKYBAaTH HAa HaABHICTh TPYOHX MOXHUOOK.

3.3. Bu3HauyeHHs 3aKOHY PO3MOAiJy pe3y/abTaTiB BUMipIOBAHb HA OCHOBI
no0y10BM ricTOrpamMu.

J171s1 o0y 10BU TICTOTpaMH HEOOXITHO:
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1) 3poOutH nesKy KiIbKICTH BUMIPIB Ta B OTpUMaHiil BHOIpI 3HANTH
MIHIMaJIbHE Ta MAaKCUMAaJIbHE 3HAYEHHSI BAMIPIOBAJIbHOT BETUYHHH.
Xmin = 1003,3 x40 = 3005,6
2) 3HaWTH MIUPUHY OJHOTO OiHY.

Xmax = Xmin _ 3005,6 — 1003,3
10 10

3) Otpumani OiHM MOCIIJOBHO BIIKJIACTH Ha OCi aOCIUC, BiJ3HAYa0UYn

Ax = = 200,23

MOYaTOK 1 KIHELlb KO’KHOTO O1Ha, MiIpaxyKBaTH KUIbKICTh 3HAYEHb, 1110 NOMA/Ial0Th Yy

KOXEH O1H Ta BIIKJIACTH MO OC1 OpAUHAT.

F 3
N
20 4
—1 0
18—
16 ——
14—

12 4

10—

|

0 !_1—! | | | | | | | »

1003.3 1203,53 140;,?6 16{]3!39 182422 202¢IL45 222‘L63 242!1-,91 262I5,14 282537 3045.67 X
Puc. 3.1. T'icrorpama po3noiity 3Ha4eHb
3 pe3ynbTaTiB TOOYAOBH JiarpaMH HEMOXKHA 4YITKO BHU3HAYHWTH 3aKOH
pPO3MOIUTY, TaK SIK y BUOIPIlI MPUCYTHS rpy0a moxuobKa, TOMy MOTPiOHO BIITYIUTH YC1
rpy01 MOXMOKM Ta TOBTOPUTH OOYAOBY TiCTOTpamu.

3.4. Ouinka Ta BUKJIKOYEHHS TPYyOUX MOMUIIOK.
3.4.1. Kpurepiii IpBina.
Bukonyemo nepeBipky Ha HasBHICTh IpyOMX MOMWJIOK 3a KpuTepieM IpBiHa,

JUTS1 bOTO BU3HaYaeMo koedimientu no popmymni (2.1).
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Tabnuys 3.2. ObpaxyHok HasA8HOCMI NOXUOKU Y 8UOIpYI

X y) IHoxuoka
3005.6 - BincyTtHs
2990 0.0335 BincyTtHs
2952 0.0815 BincyTtHs
3001.4 0.1060 BincyTtHs
3000.8 0.0013 BincyTtHs
3003.9 0.0067 BincyTtHs
2997 0.0148 BincyrHs
3001.5 0.0097 BincyTtHs
3004.8 0.0071 BincyTtHs
2995.4 0.0202 BincyrHs
2997.8 0.0052 BincyTtas
2996.8 0.0021 BincyTtas
2998 0.0026 BincyTtas
2999.9 0.0041 BincyTas
3000 0.0002 Bincyras
2995.8 0.0090 Bincyras
3003.3 0.0161 Bincyras
2999.3 0.0086 Bincyras
3003.2 0.0084 Bincyras
1003.3 4.2916 Ilpucymmns

Ak OGaunmmo 3 pe3ynbrariB oOuHMcieHHs, pe3yiabrar 1003,3 BBakaeThcs

ITOMUJIKOBHM,

TOMY HOro TOTPIOHO BHKIIOYHATH TPU MOAANBINIH  00poOIri

PE3YIBTATIB CIIOCTEPEIKCHD.

3.4.2. Kpurepiit PomaHoBCHKOTO.

Jlnst mepeBipku BUOIPKM Ha HagBHICTH rpy0o0i moxuOku 3a PoMaHOBCHKUM

MOTPiIOHO 00paTh «Iimo3pini» 3HaYeHHs. [1i103pinuMu 3HaYEHHSAMU MOYKHA BBAKATH

2952 Ta 1003,3.

Busnaunmo cepeanpoapudMeTnuHe 3HAYCHHS 3 BUKIIOYCHHSIM TM1A03PUTAX

3HA4YCHb:
. 12 539945 2099 60
{
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Tabauys 3.3. ObpaxyHok 3HaueHb 8UOIPKU

X xXi— X (x; — x)?

3005.6 591 34.876

2990 -9.69 93.982
3001.4 1.71 2.909
3000.8 1.11 1.222
3003.9 4.21 17.687

2997 -2.69 7.260
3001.5 1.81 3.260
3004.8 5.11 26.067
2995.4 -4.29 18.442
2997.8 -1.89 3.589
2996.8 -2.89 8.378

2998 -1.69 2.871
2999.9 0.21 0.042

3000 0.31 0.093
2995.8 -3.89 15.167
3003.3 3.61 13.000
2999.3 -0.39 0.156
3003.2 3.51 12.289

Y.(x; — %)% (261,289
S = - ~ 3,92
j n—1 18—1

OG6upaemMo TabnMYHE 3HAYCHHS KBaHTIWIIO po3noAiry CrerojgeHTa s

3Ha4yeHHs K = 18 Ta mepeBepisieMo 3HaUCHHS HA BUKOHAHHS HEPIBHOCTI:
|x, — x| = 8,24

3a o0paxyHKaMH 3HAYCHHS 3 TPyO0OI0 MOMMIKOIO BUSBWIHCH: 2990, 2952 Ta
1003,3, npu moganeiriii podoTi 3 BUOIPKOIO MOTPIOHO BUKITIOUNTH 111 3HAUCHHS.

3.4.3. Kpurepiit Jlikcona.

Jnst mepeBipku 3a kputepieM JlikcoHa OOYMCITIOIOTH KOEQIIIEHT IS
MEepeBIpKA  HAMOITpIIOro a00 HaWMEHIIOrO0 3HA4YeHHS 3aJeKHO BiJ YHUCIa

BUMIPIOBAaHb.
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X3 — X1 Xn — Xn-2

22 min = 22 max =
Xn-2 — X1 Xn — X3

1) 3HaueHHs KOe(illiEHTIB MPH MEPIIii MepeBipili BUOIPKU:
2990 —1003,3 3005,6 — 3003,9

= — 0,993 - — 0,109
"22min = 345039 — 10033 "22max = 3005 6 — 2990

Tax, six 0,993 > 0,450 3nauenns 1003,3 BUKIIOUEHO 3 MOJAIBIIIOTO OOPaXyHKY.

2) 3HadeHHs KOe(DIiliEHTIB MPH APYTiid MepeBipill BUOIPKH:
29954 —-2952 0836 ~3005,6 —3003,9 0.225
T22min = 30039 - 2952 0 22Ma%¥ T 3005629954

Tax, ax 0,836 > 0,462 3nauenHs 2952 BUKIIIOUEHO 3 TTOJAIBIIOTO O0OPaxyHKY.

3) 3HaveHHs KOe(IIEHTIB MPHU TPETiid epeBipili BUOIPKH:
_29958-2990 0417 _3005,6 —3003,9
T2zmin = 300392990 ' 2™ T3005 6 29958

[Ticas 3 mpoxoay mo BuOIpii He Oyn0 BUABICHO rpy0o0i MOXMOKH, OTXKE 3a

= 0,173

kputepieM J[ikcoHa MOXHA BUKITIOUNTH 3HaYeHHs 2952 ta 1003,3.

3.5. O0uuc/ieHH OIMIHOK [iCHOI TAa BHNAAKOBOI BeJIMYUHM ICJIA

BUKJIIOYEHHS TPYOUX MOMUJIOK.

BusnaueHHs cepenHbOapU(PMETUYHOTO 3HAYEHHS, CEPEAHHOICOMETPUYHOTO

3HAYCHHS Ta MEJIIaHU Pe3yJIbTAaTiB OaraTOKpaTHUX BUMIPIOBaHb (DI3MYHOT BEJICUUHH:

- 12 _ 539945 _ oo

ij = "Y/3,87 * 1062 = 2999,69

j=1

1y = o+ Xynen _ 2999,9 +3000

= 2999,95
2 2

BignocHo omiHku (PI3MYHOT BEJICYMHM Yy TYHKTI, 3HAXOAUMO 3HAYCHHS

HE3MIIIEHOT OI[IHKU AUCIEPCii CYKYITHOCT1 CIIOCTOPEKEHUX 3HAUCHbD:
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Tabauys 3.4. ObpaxyHok 3HaueHb 8UOIPKU

X Xi — X (xi — f)z

2990 -9.69 03.982
2995.4 -4.29 18.442
2995.8 -3.89 15.167
2996.8 -2.89 8.378

2997 -2.69 7.260
2997.8 -1.89 3.589

2998 -1.69 2.871
2999.3 -0.39 0.156
2999.9 0.21 0.042

3000 0.31 0.093
3000.8 1.11 1.222
3001.4 1.71 2.909
3001.5 1.81 3.260
3003.2 3.51 12.289
3003.3 3.61 13.000
3003.9 4.21 17.687
3004.8 5.11 26.067
3005.6 5.91 34.876

Zi(xi - f)z 261,29
5= ,/W— -1 %

3HaXOAMMO HE3MIIIEHY OIIHKY CepeIHbOKBAIPATUYHOTO BiIXUJICHHS

CCPpCAHBOIO 3HAUYCHHSA

. - S 392
X7 /18 4,24

[IpoananizymMo 4u HEMae Cepell CIOCTEePEKEHb TPyONX MOXUOOK, IS 1HOTO

~ 0,92

chopMyeMO 13 CIIOCETEPEKEeHb BaplalliiHUM psijl Ta TMEPEeBIpUMO KpailH1 WICHH Ha

AHOMAJIBHICTb.
_ #-min(x) 2999,69 — 2990 5 479
e T 3,92 -~
_ max(x) — X _ 3005,6 — 2999,69 _ 1507
T 3,92 -
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[lepeBipsieMo 4M BXOJATh 3HAUEHHs U1 Ta Uy B IHTEpBaAJ JOIMMYCTUMHUX 3HAUEHb,
JUTs1 1IbOTO TipH MMoBipHOCTI 0,95 Ta nipu 18 BuMipax 3HaxoAMMO TaOJUYHE 3HAUCHHS
Uoon = 2,50. Bci 3HaueHHS BXOAATh y IHTEPBAJI JOIYCTUMUX 3HAYEHb.

Jist oGy 10BU TiCTOrpaMH HEOOX1THO:

1) 3poOuTH nesKy KiIbKICTh BUMIPIB Ta B OTpUMaHiil BHOIpI 3HANTH
MIHIMaJIbHE T4 MAaKCUMAaJIbHE 3HAYEHHSI BAMIPIOBAJIbHOT BETUYHHH.

Xmin = 2990  Xpax = 3005,6
2) 3HaiTH MUPUHY OJHOTO OIHY.
Xmax — Xmin  3005,6 — 2990
Ax = = =1,73
9 9

3) Otpumani OiHM MOCIIOBHO BIJKJIACTH Ha OCi aOCIUC, BiJ3HAYaO4Yn

MOYATOK 1 KIHEIlb KO’KHOTO O1Ha, MiIpaxyKBaTH KUIbKICTh 3HAYEHb, 1110 TIOMA/Ial0Th Yy

KOeH O1H Ta BIIKJIACTH O OC1 OpAUHAT.

r 3
N
18—
16—
14—

12 ——

10 ——

-

2000 299173 2003 46 2005,19 2006,02 2008 65 3000,38 3002.11 3003.9 3005,63 X

Te, T

Puc. 3.2. I'icrorpama po3noiiry 3Ha4eHb
3 pe3ynpTariB MOOYMOBU JiarpaMud MOKHA BH3HAYUTH HOPMAIBHHI 3aKOH

PO3MOIUTY BUTIAIKOBUX BEIUYHH.
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3.6. O0uMcIeHHS M€K I0BIpYOro iHTepBaJly BUIIAJKOBOI IOXUOKH.

OCKUTBbKH KUIBKICTb CHIOCTEPEXKEHb MEHbIIE 30, TO MPHU OLIHIOBAaHHI 1I0BIPYOTrO
IHTEpBaJly UIsi HOPMAJbHOTO 3aKOHY PO3MOJALTY BHUMAJAKOBOI BEIMYMHM Kpalle
3aCTOCOBYBaTH 3HaueHHS Koedimienta CThIOJCHTA, 1110 3aJa€ JOMYCTUMI 3HAYCHHS
rapanriiHoro koediuienta. Ilpu imosipaocti 0,95 Ta 20-u BuMipaM BIIIOBIA€
3HaueHHs KoedimienTa 1,74.

ToMy po3paxoByeMo JOBipUMid IHTEpPBAI 32 (POPMYIIOLO:

X=X+ tpSy =2999,69 + (1,74 -0,92) = 2999,69 + 1,60

3.7. CTBOpeHHs1 mNporpaMm JJsi ABTOMATHYHOIO ONPALIOBAHHSA

pe3yJbTaTiB BUMIPIOBAHb.

Po3poOka mporpamu BinOyBaeTbes y mporpamHomy cepemosuini Matlab,

HpI/IBHa‘{eHI/Iﬁ JJIA BI/IpiIHCHHSI IMUPOKOTO CIICKTpPaA iH)KGHepHI/IX 1 HAaYKOBHUX 3aBIdHb

Oy/Ib-SKO1 CKJIAJTHOCTI B OY/Ib-SIKUX TaITy3sIX.

3.7.1. Po3pobka mporpamHoro koay jjs 1. 3.1-3.3.

exercise_1.m +

1 % Coursework

2 loper: Kryvoruchko Maksym

3 % Groutp: MT-1 Variant: 4

4

5 % Initialization of the input data array and its length
&= X = [3005.€ 2890 2952 3001.4 3000.8 3003.9 2997 3001.5 3004.8 28%95.4 2997.8
7= ¥ _len = length(X);

g

9 % Estimates of the actual wvalue of a physical quantity
10 - X _avg = mean(X);

il |= ¥ _geo = geomean(X);

g |= X M = median(X);

13

14 — disp("1l. Estimates of the actual value.™);

15 — disp(sprintf("Mean value: %.3f", X avg));

16 — disp(sprintf("Geomean value: %.3f", X geo)):

17 |= disp(sprintf("Median: %.3f", X M)):

18

19 % Estimates of the random wvalue of the measurements.
20 - deltaX = []:

=hl|= deltaX sgr = []:

22

23 % Calculation of sampling wvalues

24 — for i = 1:1:X len

25 |= deltaX(i) = X(i) - X avg;

26 — deltaX sgr(i) = deltax(i)~2;

27 - end

28

29 — disp("2. Estimates of the random wvalue.");

30 — S = sgrt(sum(deltaX sqr)/(X len - 1));

il |= disp(sprintf ("Estimation of variance: %.3f", S)):

=2

33 — Sz = 5 / sgrt(X _len);

34 — disp(sprintf ("Estimation of RMS: %.3f", Sx));
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35
36 % BAnalysis of wvalid values

37 - u = 2.56;

38 — ul = (X _avg - min(X))/s;

SCi|= u2 = (max(X)- X _avyg)/Ss;

40

41 - if(ul »u Il u2 > u)

42 % Construction of the histogram

43— histogram(X)

44 - else

45 — disp("Conclusion: values doesn't exceed the allowable range.™);
46 — end

Puc. 3.3. Kop a1s BUKOHaHHSI OOpaxyHKIB JA1MCHOT Ta BUMAIKOBUX BETUYUH

Command Window
1. Estimates of the actual wvalue.
Mean value: 2897.4%0
Geomean value: 2837.569
Median: 295%9.600
2. Estimates of the random value.
Estimation of wvariance: 445.989
Estimation of RMS: 95.72¢

10 — T .

9_

1000 1500 2000 2500 3000 3500

Puc. 3.4. Kon nnst BUKOHaHHS 00paxyHKIB MIHCHOT Ta BUTIAJKOBUX BEITMYHH

3.7.2. Po3poOka mporpaMHOTO KOIY JJisi BUKIIOUECHHS TPyOMX MOMIUIOK 3a

kputepisimu IpBina, PomanoBcbkoro Ta JlikcoHa.

Tax stk kpuTepiit PomanoBcbkoro Ta J{ikcoHa BUKOPUCTOBYIOTH OUTBII CKIQTH1
NTOPUTMH OOPOOKHU JaHUX, iX Oy/e BUIyuYeHO B OKpeMY (PYHKIIIIO Ui CIIPOIIECHHS

Opi€HTAIlli y MPOTPaMHOMY KOJI.
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75
7€
77
78
79
80
81
g2
83
g4
85
ge
87
88
89
S0
91
92
93
94
95
96
97
98
99
.00
.01
.02

.03
.04
.05
.06
.07
.08
.09
10

111
112
113
114
115
1le
117
118
119
120
121

123
124
125
12e
127
128
129

function romanovsky (X, irwin false)
% Using the Irwin method, we exclude suspicious walues
Xr = X;
¥ len = length(X);
for rpz=1:1:X len
if (class(irwin false) ~= "array")
¥Xr(find (¥r == irwin false)) = [];
else
for i=l:1:length(irwin false)

if (Xr(rpz) == irwin false(i))
Xr(rpz) = []1;
irwin false(i) = [1:
end
end
end
end

% Variance of Romanovsky array

¥r len = length(Xr);

Xr avg = mean (Xr);

deltaXr = []:

deltaXr sgr = [];

for rmn=1:1:Xr len
deltaXr (rmn) = Xr(rmn) - Xr_avg;
deltaXr sqar(rmn) = deltaXr(rmn)"2;

end

Sr = Sqrt(sum(deltaXr_sqr)/(Xr_len - 1))

% Search for gross errors
for r=1:1:X len
if (abs (X (r)-Xr avg) >= 2.05%Sr)
disp(sprintf("False value: %.3f", X(r))):
end
end

endl

Puc. 3.5. ®yHkIis 06paxyHKy 3a KputepieM PomMaHOBCHKOTO

function e = dixon (X)
X = sort(X);

r22min

(X(3) - X(1))/ (X(length (X)) - X(1));
r22max = (¥X(length(X)) - X(length(¥X)-2))/(X(length(¥X)) - X(3)):

if(r22min > 0.462)
if(r22max > 0.462)
disp(sprintf ("False value: %.3f", ¥ (length(X)))):
¥ (length(X)) = [1;
end
disp(sprintf ("False value: %.3f", X(1)));

X(1) = [15
e = dixon(X);
else
e = X;
end
end

Puc. 3.6. ®yHkuia o0paxyHKy 3a kputepiem JlikcoHa
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48 % Evaluation and elimination of gross errors.

49 — disp("3.1. Irwin's criterion."):

50 — lambda = []:

51 - irwin false = [];

52 — for irw=1:1:X len

53 — if(irw >= X len)

54 — break

551 end

56 — lambda (irw) = abs ((X(irw+l)-X(irw))/S);

57

58 — if (lambda (irw) > 1.3)

59 — irwin false(length(irwin false)+1) = X(irwt+l);
&0 — disp(sprintf ("False value: %.3f", X(irwtl))):;
61 — end

62 — end

63

64 — disp("3.2. Romanovsky criterion.™);

65 — romanovsky (X, irwin false);

13

67 — disp("3.3. 'Dixon' criterion.™);

68 — X e = dixon(X)

Puc. 3.7. Kox ocHOBHOT niporpamu 3 KputepieM [pBina

Command Window

3.1. Irwin's criterion.
False value: 1003.300

3.2. Romanovsky criterion.
False value: 25%52.000
False value: 1003.300

3.3. Dixon criterion.
False value: 1003.300
False value: 25%52.000

Puc. 3.8. Pe3ynbraT BUKOHAHHS MIPOrpamMu

3.7.3. Pekypcis nporpamu Ta 3HaXO[KEHHS JIOBIpYOTO IHTEPBAIY.
Jlns Toro mo0 mporpama posnodana yci oOpaXyHKH 3HOBY OOEPTaEMO KOJ

mporpaMu y (QyHKIIIO Ta BUKOHYEMO Ii 3 MAacMBOM BHUKIIOUYEHHM BiJl TPyoOHX

IIOMMAIJIOK.
70 — estimates (X _e)
71 — else
T |= histogram(X)
T3 |= di = 1.74 * 35x;
74 — disp(sprintf("2llowable range: %.3f +/- %.3f", X avqg, di)):
T = end

Puc. 3.9. Kon nnst BUKOHaHS pekypcii Ta 3HaXOKEHHS JOBIPUOTO IHTEPBATY

ApPK.

MMMT.470.004.004 - [13
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Command Window
1. Estimates of the actual value.
Mean value: 2999.654
Geomean value: 2595.652
Median: 2999%.950
2. Estimates of the random value.
Estimation of wvariance: 3.9%20
Estimation of RMS: 0.924
Allowable range: 29%9%.69%4 +/- 1.608

8

2990 2992 2994 2996 2998 3000 3002 3004 3006 3008 3010

Puc. 3.10. Pe3ynbrat BUKOHaHHS IPOTpPaMu

BucHoBoOK 10 po3aiiy: 3a TOMOMOIOI pO3paxyHKy 3a kputepismu I[pBiHa,

PomanoBcekoro Ta JlikcoHa Oyno BCTAaHOBJIEHO HASBHICTh TPyOMX TMOMUIIOK Yy

BUOIPIIi, MICJISI 4OTO Pe3yIbTaTh OyJI0 BIUIYYHO Ta 3HANACHO JOBIpUMi IHTEpPBAT €T

BUOIpKU. byno cTBopeHo mporpamy Jjisi aBTOMaTU30BaHOTO OOpaxyHKYy ITi€i 3amadi,

110 3HAYHO CITPOIIY€E TOIAJIBIII PO3PYXHKU 3 HOBUMH 3HAYCHHIMH BUOIPKH, BECH KOJI

HaBEJICHO y A0AATKY b.

3MH.

ApPK.

Ne dokym. Mionuc |dama
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4. ODNPALIIOBAHHS PE3YJIBTATIB CYMICHUX BUMIPIOBAHb

4.1. O0unc/ieHHS 32 MeTOA0M HAHMEHIIUX KBaJPaTiB.

3y YMOBOIO, BBRXKA€ETHCS, 1110 3aJIEKHICTh MK BEJINYMHAMU Y Ta X € JIHIAHOIO.

Chopmyemo BiIOBIIHI PIBHAHHSA CUCTEMH ISl 3HAXOKEHHS KoedilieHTiB a Ta b:

ain2+bei =inyi
ain+bn=Zyi

B 11X O11bII1 KOMIIAKTHOTO 3aIUCY «JITYUIBHUKY» MOXKHA OIMYCTUTH, OCKUTBKU

1 TaK 3p0O3yMLI0, 1110 MICYMOBYBaHHS 3/1IHCHIOEThCS BiJ 1 0 6. Po3paxyHok kpaiie

o(OpMIISITH Y BUTJISAI1 TaOIUII.

Tabauys 4.1. 3nauenns napamempis

X; -2 -1 0 1 2 3
v; 5,12 5,41 5,63 5,71 5,92 6,16
x;2 4 1 0 1 4 9
XV, -10,24 5,41 0 5,71 11,84 18,48

z x; =3
Zyi — 33,95
inz - 19

inyi = 20,38

{1961 + 3b = 20,38
3a + 6b = 33,95

Pospaxynok cucrtemu npoenemo 3a metonoMm Kpamepa:

Cucrema maTuMe BUTIJIAA:

119 3|_19.6-3.3=
A=y 7|=19-6-3-3=105%0
OT1xe cucremMa Ma€ €IMHE PILLICHHS.
20,38 31 L L
A= |33’95 6|_20,38 6 — 33,953 = 20,43
ApPK.
MMMT.470.004.004 — 13 o4
3mH. | Apk. Ne dokym. Midnuc |dama




19 2038 _ ., B a
Ab—|3 33.05| = 19733,95 20383 = 583,91
A, 2043 _ A, 58391 c o6
“T°A " 105 —A 105
Jlist moGynoBu rpadika ¢GyHKIil 3HAWEMO 11 3HAYEHHS.
f(=3)=019-(-3)+556=>5
f(4) =019 4+ 5,56 = 6,32
Y A
’;,r'__
M6
M26-:W
B e IVER N N
s T s
14
>
302 1 1 2 3 4 5 66X

Puc. 4.1. I'padik niniitnoi Gyukuii y = ax+b
JIns BH3HAYEHHS TOYHOCTI JaHOTO METOAY 3HAWIEMO CyMy KBajpaTiB
BIZIXMJICHHSI MIDK pO3paxOBaHUM Ta OTPUMAHUM 3HAYCHHSIMH.

Tabnuys 4.2. 3nauenHs NoXUOKU BUMIPIOBAHD

x; -2 -1 0 1 2 3

Vi 512 | 541 | 563 | 571 | 592 | 6.16

£ (x) 518 | 537 | 556 | 575 | 594 | 6.13
(y; — f(x;))? | 0.0036 | 0.0016 | 0.0049 | 0.0016 | 0.0004 | 0.0009

Y et = - Fa)? = 0013

3 ycix niHIMHUX (QyHKUIA (QYHKIID MOKa3HUK € HaWMEHIIWM, TOOTO Iie

HalKkpaille HaOJIM>KEHHS 710 pe3yJIbTaTiB BUMIPIOBAHb.

ApPK.
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3MH.
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4.2. O0uMc/IeHHA 32 METO0M OPTOrOHAJILHOI perpecii.

O6poOka pe3ynbTaTiB BUMIPIOBAHb METOJOM OPTOTOHAJILHOI

perpecii

3BOJIUTHCA O OOUMCICHHS apaMeTpiB (PYHKIII, 110 HAHKpAIIUM YHHOM BioOpaxae

JaHy EeKCIEPUMEHTAJIbHY 3aJIe’KHICTh (Taka (QYHKIliSI HA3UBAETHCA PIBHSIHHAM

perpecii). [{ns oOpoOku cepii eKCHepUMEHTAIbHUX BEJIUYUH Xi 1 Yi O0UYHCIIOEMO

KoeilieHTH JiHIIHOT perpecii a i b:

Tabauys 4.3. 3nauenus napamempis

X; -2 -1 0 1 2 3
Vi 5,12 5,41 5,63 571 5,92 6,16
x;2 4 1 0 1 4 9
X; Vi -10,24 -5,41 0 571 11,84 18,48
g = ( =1 XY — %1 =1 % ?:1)’1‘) _ (20;38 - % '13 ' 33,95) — 0,194
=% — (Ul x)? 19-2-9

n n
1 1
b= ;(Z y; — az xl-) = (33,95 - 0,194-3) = 5,561
i=1 1

i=

+7

ST b

i l | \ 4 l i
] 1

3 4

-
s X

Puc. 4.2. I'padik niniitaoi Gynkmii y = ax+b

3MH.

ApK.

Ne dokym.

Mionuc

[lama
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JUiss  BU3HAUY€HHS TOXMOOK MOXKHAa OOYHMCIHUTH CEepeIHbOKBAIPATUUHI
BIIXMJICHb OIIIHOK BEJIMYWH @ 1 D, ajie Kpamie po3paxyBaTH CEPeIHbOKBAIPATHUHE

BIZIXWJICHHS TOYOK Xi; Yi Bl pIBHSHHS perpecii npsmoiy = ax + b:

Li(ax;+b—y)?  [0,012574

= = 4
(n—1(a?+1) 5,19 0,049

JUisi BU3HAYEHHS IIMPUHU CMYTH, IO XapaKTepu3ye MOXUOKY JIHIHHOI

perpecii, 1o oouaBa 60KM Bix mpsMoi Yy = ax + b ciix BigkmacTu 3HaueHHS Sy(y) , 1€

S 0,049

S =———=10,02
* \yn 245
4.3. CTBOpeHHsT mporpaMu /jsi aBTOMATHYHOI0  OMNPAIIOBAHHS

pe3yJbTaTiB BUMIPIOBAHb.

exercise_1.m +
14 function squares(X, Y)
15 — ¥_len = length(X);
16 — Y len = length(Y);
17
18 — if(X_len == Y len)
19 % Parameter values
20 — Xi sqgr = [1:
2l |= Xivi = [1;
22
251 for i=1:1:X len
24 — ¥i_sgr(i) = X(i)~2;
25 — Xivi(i) = X(1)*¥Y(i);
26 — end
27
28 — Xi_sum = sum(X);
aa= ¥i_sum = sum(¥);
30 - Xi sgr_sum = sum(Xi_sqr):
31 — Xivi sum = sum(xiv¥i);
32
33 % Cramer method
3di|= delta = Xi_sgr_sum*X_len-Xi_sum*2;
38|= delta_a = XiY¥i sum*Y_len-Yi sum*Xi_sum;
36 — delta b = Yi_sum*¥i_sqr_sum-Xi¥i sum*Xi_sum;
7= a = delta_a/delta;
38 — disp(sprintf("value of a: %.3f", a)):
30)= b = delta_b/delta;
40 — disp(sprintf("value of b: %.3f", b)):
41
42 % Build plot
43 — M= [1;
dei|= for j=1:1:X len
45 — M(j) = a*®x(j)+b;
46 — end
47
48 — plot (X, M, '*-")
49 — grid on
50
51 % Calculate Mistake
52 — G = [1:
E8[= for k=1:1:Y _len
54 — G(k) = (¥(k) - M(k))"2;
55 — end
56
57 |= 5 = sum(G)
58 — disp(sprintf("value of S: %.3f", §)):
59 — else
60 — disp("Something wrong with X or Y data array.")
61 — end
62 — end

Puc. 4.3. Kox ¢byHKuil ajig MeTo1y HalMEHBIINX KBAJIPaTIB

ApPK.
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3MH.
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Command Window

1. Least sguares method.

Value of a: 0.1985
Value of b: 5.56l
Value of 5: 0.013

6.2 T T T T T T T T T
.fjk
/’/
///,
6 — .
A
/’/
7
58 - N
/'//*
e
56 g |
/’/;F
p
5.4 .// .
./'%
7
.//,/
52~ l
5 1 1 1 1 1 1 1 1 1
-2 -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 15 2 25 &
Puc. 4.4. Pe3ynbTaT BUKOHAHHS MIPOrpamMu
exercise_1.m +
&4 function orthogonal (X, ¥)
€5 — X_len = length(X);
66 — ¥ len = length(¥);
&7
68 — if(X len == Y len)
69 % Parameter values
70 — Xi_sar = [I;
71 — Xivi = [1:
72
73 — for i=1:1:X_len
74 — ¥i sgr(i) = ®x(i)~2;
TE|= Xivi(i) = X(i)*y(i):
76 — end
77
78 — Xi_sum = sum(X);
79 — Yi sum = sum(¥);
80 — Xi sqgr sum = sum(Xi_sqr);
Bl — Xivi sum = sum(Xivi);
gi - a = (Xivi sum - (Xi sum*Yi sum/X len))/(¥i_sgr sum-(Xi_sum*2/X len));
84 — disp(sprintf ("value of a: %.3f", a)):
85
86 — b= (Yi_ sum - a * Xi sum)/X len;
B = disp(sprintf("value of b: %.3f", b)):
88
89 % Build plot
90 — M= [1:
91 — for j=1:1:X len
ta|= M(j) = a*X(J)+b;
93 — end
954
95 — plot (X, M, 'o-r')
96 — grid on
97
ApPK.
. MMMT.470.004.004 — 13 o8
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58

gl =
100
101 -
102 —
WiE|=
104
105 -
106
107 -
108 —
G| =
110 —
111 -
112 —

% Calculate Mistake
axb = [1;

for k=1:1:X len
axb (k) = (a*X(k)+b-Y(k))"2;
end

G = Sqrttsum(axb)f((x_len—ll*(a*2+l)]];

5 = G/sqgrt(X_len);
disp(sprintf ("value of S: %.3f", S)):
else
disp("Something wrong with X or Y data array.")
end
end

Puc. 4.5. Kon ¢pyHKIIi 4711 METOY OpTOrOHANIBHOT perpecii

Command Window

2. Orthogonal regression method method.
Value of a: 0.185
Value of b: 5.561
Value of s5: 0.020

6.2 T T T T T T T T

54 e 1

5.2 b~ J

Puc. 4.6. Pe3ynpTaT BUKOHAHHS TIPOTPaMHU

BucHOBOK 10 po3/ijay: 3a JOMOMOTOI METOIB HaMEHIIUX KBaJpaTiB Ta

OpPTOTOHAIBHOI perpecii OyJ0 OmpanbOBaHO PE3yNbTaTH CYMICHHX BHMIPIOBaHb,

oOuBa METOAW TMOKa3aldW TapHiI pe3yiabTaTH, aje METOJ MEHBIINX KBaJpaTiB

BUSBHUBCA OUTBIN TOUHUM. Ha BiAMiHY Bij IIOTO METOJI OPTOTOHANILHOI perpecii Mae

MPOCTIMUH  0OpaxyHOK.

bynmo cTBOpeHO mporpamy s aBTOMAaTH30BAHOTO

oOpaxyHKy IIi€l 3aaadi, IO 3HAYHO CHPOIILY€ TMOJAJbBINI PO3PYXHKH 3 HOBHUMH

3HAYCHHAMH, BCCh KOJA HAaBCACHO Y NOAATKY B.

MMMT.470.004.004 - [13

3MH.

ApK.

Ne dokym.

Mionuc |dama
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BUCHOBKH

VY mpotieci KypcoBOro mpoekTy OyJio ompanbOBaHO Pe3yJabTaTh PIBHOTOUHUX
O0araTokpaTHUX BHUMIPIOBaHb Ta CYMICHHUX BHMIPIOBaHb (I3UYHOI BEJTUYHMHH,

BpPaxoBYIOUH, [0 CUCTEMATUYHA MMOXHUOKA BIJICYTHS.

B pesynbTaTi BUKOHaHHS NEPIIOro 3aBJaHHs 0yJI0 po3po0JIeHO mporpamy, 3a
JIOTIOMOTOI0 SIKOT aBTOMATH OyJIO HaJaHO TOYKOBI Ta IHTEPBAJIbH1 OLIHKY BUIIIKOBOT
CKJIaZI0BOi MOXUOKH BUMIPIOBaHb (P13UYHOT BeAUMUMHU. Pe3ynbratu mporpamu Oynu

3BipeHi 3 BUKOHAHHUMH PO3PAXYHKAMU.

B pesynbraTi Apyroro 3aBaaHHs OyJ0 JOCTIKEHO METOAM HAMMEHIIHX
KBaJIpaTiB Ta OPTOrOHAJBHOI perpecii Ha pe3ysibTaX CYMICHUX BHUMIPIOBaHb JBOX
(G13MYHKX BETMYHMH X Ta Yy, 10 MOB’sA3aHI MDK COOOI0 JIIHINHOIO ()YHKIIIOHATBHOIO
3anexHicTio. Takoxk Oyno po3poOieHo mporpamy Juisi aBTOMATHYHOI OLIHKH
napaMmeTpiB JIHIIHHOT 3a71eKHOCTI Tpad1YHUM METOJIOM Ta PO3PAXyHOK TOYHOCT1 000X

METO/IIB.

ApPK.
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JTOJATKH
JTOJATOK A

Tabnuys 1. Koeghiyienmu npu 8ionosionomy pigHi 3Hauwyujocmi

PiBeHb 3HAYyIIOCTI
YucJ10 BUMIpIOBaHb, N
q=20,05 q=20,01

1 2 3

2,8 3,7
3 2,2 2,9
10 1,5 2,0
20 1,3 1,8

Tabauys 2. Keanmuni po3nodiny Cmwrooenma

P
K 0,95 0,99 0,999
1 6,31 31,82 318,3
2,92 6,97 22,3
3 2,35 4,54 10,21
10 1,83 2,82 4,14
20 1,74 2,52 3,56
Tabauys 3. Koegiyienmu J[ikcony
CrarucTuka I{HCHO '
BUMIpIOBaHb 0,1 0,05 0,02 0,01
roa 3 0,886 0,94 0,976 0,988
ri 8 0,479 0,554 0,631 0,683
a1 12 0,49 0,546 0,605 0,642
r22 20 0,401 0,450 0,502 0,535

ApPK.
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JTOJATOK B

$ Initialization of the input data array

X = [3005.6 2990 2952 3001.4 3000.8 3003.9 2997 3001.5
3004.8 2995.4 2997.8 2996.8 2998 2999.9 3000 2995.8 3003.3
2999.3 3003.2 1003.31;

estimates (X) ;

function estimates (X)
X len = length (X);

% Estimates of the actual value of a physical quantity

X avg = mean (X) ;

X geo = geomean (X) ;

X M = median (X);

disp("1l. Estimates of the actual value.");
disp (sprintf ("Mean value: %.3f", X avg));
disp (sprintf ("Geomean value: $.3f", X geo));
disp(sprintf ("Median: $.3f", X M));

[©)

% Estimates of the random value of the measurements.
deltaX = [];

deltaX sgr (17

Q

% Calculation of sampling values
for 1 = 1:1:X len

deltaX (i) = X(i) - X avg;
deltaX sqgr (i) = deltaX(i)"2;

end

disp ("2. Estimates of the random value.");

S = sqgrt(sum(deltaX sqr)/ (X len - 1));
disp (sprintf ("Estimation of variance: %.3f", S));

Sx = S / sqrt(X len);
disp (sprintf ("Estimation of RMS: %.3f", Sx));

% Analysis of wvalid wvalues

u = 2.56;

ul = (X avg - min(X))/S;
u2 = (max(X)- X avg)/S;
if(ul > u || u2 > u)

o

% Construction of the histogram
histogram (X)

ApPK.
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o

s Evaluation and elimination of gross errors.

disp("3.1. Irwin's criterion.");
lambda = [];
irwin false = [];

for irw=1:1:X len
if(irw >= X len)
break
end
lambda (irw) = abs ((X(irw+1l)-X(irw))/S);

if (lambda (irw) > 1.3)

irwin false(length (irwin false)+1) = X(irw+l);
disp (sprintf ("False value: %.3f", X(irw+l)));
end
end
disp("3.2. Romanovsky criterion.");

romanovsky (X, irwin false);

disp("3.3. Dixon criterion.");
X e = dixon(X);

estimates (X e)
else
histogram (X)
di = 1.74 * Sx;
disp (sprintf ("Allowable range: %.3f +/- $.3f", X avg,
di));
end
end

function romanovsky (X, irwin false)
% Using the Irwin method, we exclude suspicious values
Xr = X;
X len = length (X);
for rpz=1:1:X len
if (class(irwin false) ~= "array")
Xr(find(Xr == irwin false)) = [];
else
for i=1:1:length(irwin false)
1f (Xr(rpz) == irwin false (1))
Xr(rpz) = [];
irwin false (i) = [];
end
end
end
end

MMMT.470.004.004 - [13
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o)

% Variance of Romanovsky array

Xr len = length (Xr);

Xr avg mean (Xr) ;

deltaXr = [];

deltaXr sqgr = [];

for rmn=1:1:Xr len
deltaXr (rmn) = Xr(rmn) - Xr avg;
deltaXr sqgr(rmn) = deltaXr (rmn)"2;

end

Sr = sqgrt(sum(deltaXr sqr)/(Xr len - 1));
% Search for gross errors
for r=1:1:X len
if (abs (X (r)-Xr avg) >= 2.09*Sr)
disp(sprintf ("False value: $.3f", X(r)));

end
end

end
function e = dixon (X)

X = sort (X);

r22min = (X(3) - X(1))/(X(length (X)) - X(1));

r22max = (X (length(X)) - X(length(X) 2))/(X(length (X)) -
X(3));

if(r22min > 0.462)
if(r22max > 0.462)
disp (sprintf ("False value: %.3f",
X (length(X))));
X (length (X)) = [];
end
disp (sprintf ("False value: %.3f", X(1)));
X(1) = [1I;

e = dixon (X);
else
e = X3
end
end

ApPK.
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JTOJATOK B

% Initialization of the input data array
X=1[-2-1012 3];

Y = [5.12 5.41 5.63 5.71 5.92 6.16];
disp("1. Least squares method.");
squares (X, Y);

disp("2. Orthogonal regression method method.");
orthogonal (X, Y)

function squares (X, Y)
X len = length(X);
Y len = length(Y);

1f(X len == Y len)
% Parameter values
Xi sqgr = [];
XiYi = [1;

for i=1:1:X len
Xi sqr(i) = X(i)"2;
Xivi (i) = X(i)*Y (1)
end

Xi sum = sum(X);

Yi sum = sum(Y);

Xi sqgr sum = sum(Xi sgr);
XiYi sum = sum(XiYi);

¢}

% Cramer method

delta = Xi sqr sum*X len-Xi sum”2;
delta a = XiYi sum*Y len-Yi sum*Xi sum;
delta b = Yi sum*Xi sqgr sum-XiY¥i sum*Xi sum;

a = delta a/delta;
disp (sprintf ("Value of a: $.3f", a));
b = delta b/delta;
disp (sprintf ("Value of b: $.3f", b));

% Build plot
M= [];
for j=1:1:X len

M(J) = a*X(J) +b;
end
plot (X, M, '"*=")
grid on
% Calculate Mistake
G = [1;
for k=1:1:Y len

G(k) = (Y (k) - M(k))"2;
end

MMMT.470.004.004 - [13
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S = sum(G) ;
disp (sprintf ("Value of S: %$.3f", 3));
else
disp("Something wrong with X or Y data array.")
end
end

function orthogonal (X, Y)
X len = length(X);
Y len = length(Y);
if(X len == Y len)
% Parameter values
Xi sqr = [];
XiYi = [1;
for i=1:1:X len

Xi sqr(i) = X(i)"2;
Xivi (1) = X(i)*Y (1)
end
Xi sum = sum(X);
Yi sum = sum(Y);
Xi sgr sum = sum(Xi sgr);
XiYi sum = sum(XiYi);
a = (XiYi sum - (Xi sum*Y¥i sum/X len))/(Xi sqgr sum-

(Xi sum”2/X len));
disp (sprintf ("Value of a: $.3f", a));

b = (Yi sum - a * Xi sum)/X len;
disp (sprintf ("Value of b: $.3f", b));
% Build plot

M= [];
for j=1:1:X len
M(J) = a*X(3J)+b;
end
plot (X, M, 'o-r')
grid on
% Calculate Mistake
axb = [];
for k=1:1:X len
axb (k) = (a*X(k)+b-Y(k))"2;
end
G = sgrt(sum(axb)/ ((X len-1)*(a”2+1)));

S = G/sqgrt (X len);

disp (sprintf ("Value of S: $.3f", S));
else

disp("Something wrong with X or Y data array.")
end

end
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